
شروع کار دولت چهاردهم با اتفاقاتی 
همراه شد که شاید در تاریخ جمهوری 
اسلامی ایران بی‌سابقه بوده است. فردای روز 
استیضاح، اسماعیل هنیه در تهران ترور شد، 
به چندماه نکشید که تمام رهبران مقاومت 
کشته شدند و ایران و اسرائیل به رویارویی 
مستقیم نظامی پرداختند. تمام این اتفاقات 
نااطمینانی را در اقتصاد ایران افزایش داد و 
اولین تاثیر این افزایش نااطمینانی، افزایش 
قیمت دلار است و قیمت دلار هم که مولفه 
کلیدی افزایش تورم و قیمت کالاهای 

مصرفی مردم. در این اوضاع وزیر اقتصاد از 
ارزش 73 هزارتومانی دلار خبر داد و اتفاقات 
سیاسی را عامل 80 هزارتومانی دلار معرفی 
کرد. این اظهارات و اتفاقات موجب انتقاد 
تندروها از دولت شد و در آخرین اظهارات، 
یاسر جبرائیلی مدعی شده است که دلار 
باید تا 20 هزار تومان کاهش پیدا کند! او در 
یک سخنرانی همراه با حسین صمصامی، 
نماینده تهران در مجلس که سال‌هاست 
معتقدست دلار را می‌توان با یک رقم نازل 
کاهش داد، اظهار کرد: »کافی است اراده 
سیاسی باشد آنوقت دلار می‌شود ۲۰ هزار 
تومان اما تا می‌گوییم شروع می‌کنند به 
فحاشی و تمسخر کردن! ما حق این ملت را 
از حلقوم کثیف شما بیرون خواهیم کشید.«

این اظهارات جبرائیلی از ابتدا مورد 
استهزای دیگران قرار گرفت زیرا تجربه 
امکان رخ دادن این اظهارات را رد می‌کند 
اما چه عاملی باعث می‌شود که یک فعال 
سیاسی چنین اظهاراتی کند که پوچ و باطل 

بودن آن برای همگان واضح است؟

تورم عامل اصلی رشد دلار است
یک تحلیلگر بازارهای مالی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره 
قیمت فعلی دلار گفت: وقتی که 
درباره نرخ ارز صحبت می‌کنیم یعنی 
عملا ریال را می‌بینیم زیرا اگر ریال 

تضعیف شود دلار تقویت می‌شود.

سجاد بوربور با اشاره به اینکه اگر می‌بینیم 
که دلار بالا می‌رود یعنی قدرت ریال پایین 
می‌آید، درباره پارامترهای موثر بر تضعیف 
ریال اظهار کرد: تضعیف ریال کاملا به 
تورم وابسته است و حرف اول و آخر را تورم 
می‌زند. تورم خود دو بازو دارد؛ بازوی اول 
آن رشد نقدینگی است و بازوی دوم، رشد 
اقتصادی. تورم از تفاضل رشد نقدینگی با 

رشد اقتصادی به دست می‌آید.
او یادآور شد: در این کشور دائما رشد 
نقدینگی داریم و رشد اقتصادی خاصی هم 
نداریم پس هرساله حتما تورمی حدود رشد 
نقدینگی داریم و این طبیعی است. زمانی 
مانند دهه 80 قیمت دلار را با ورود کالاهای 

بنجل از چین و تقویت طرف عرضه سرکوب 
کردیم اما نتیجه آن جهش دلار در دهه 90 
بود. علت جهش هم این بود که قیمت دلار 
را به زور پایین نگه داشتیم و نگذاشتیم که با 

تورم رشد کند.
این کارشناس تصریح کرد که عامل 

اصلی رشد دلار، تورم است.
 

هر اتفاقی که می‌توانسته رخ داده!
بوربور در پاسخ به این پرسش که اکنون 
قیمت دلار باید چقدر باشد، بیان کرد: قبل 
از اینکه به این پرسش جواب بدهیم باید 
این پارامتر مهم را بدانیم که ارزش با قیمت 
متفاوت است. ارزش کاملا به متغیرهای 
کلان اقتصادی و از همه مهمتر تورم بستگی 
دارد؛ اما قیمت به عرضه و تقاضا، توهماتی 
که ما از تورم داریم و به انتظارات تورمی 

بستگی دارد.

او به گزارش بانک مرکزی از متغیرهای 
اقتصادی اشاره کرد و گفت: طبق آخرین 
گزارش بانک مرکزی مورخ آبان 1403، 
نقدینگی کل کشور حدود ۹۵۰۰ همت 
است و ما پیش‌بینی می‌کنیم نقدینگی تا 
آخر سال به نزدیک ۱۰ هزار و ۵۰۰ همت 
برسد و با یک رشد ناپایدار ۳.۵ درصدی 
با احتساب نفت هم مواجه باشیم و با این 
تفاسیر ارزش دلار باید ۶۲ هزارتومان باشد.

این تحلیلگر درباره قیمت دلار عنوان 
کرد: قیمت دلار اکنون بالای 80 هزارتومان 
است. اما چرا؟ قیمت از عرضه و تقاضا 
تاثیر می‌پذیرد و چه چیز باعث تحریک 
تقاضا شده است؟ هر اتفاقی که 
بگوییم افتاد. برای رئیس‌جمهور 
سانحه رخ داد، ایران و اسرائیل 
به یکدیگر حمله کردند، اسد در 

سوریه سقوط کرد، ترامپ سرکار آمد و 
 هر اتفاقی که می‌توانسته افتاده و باید هم 

هیجانات زیاد باشد.

قیمت دلار به ارزش ذاتی بازمی‌گردد
بوربور درباره پیش‌بینی انتظارات تورمی 
اظهار کرد: اگر ما وارد جنگ مستقیم نشویم 
و ترامپ هم جلوی فروش نفت ایران را نگیرد، 
انتظارات تورمی قطعا پایین‌تر می‌آید و افول 

می‌کند.
او با بیان اینکه همین انتظارات اگر تعدیل 
شود می‌تواند قیمت دلار را پایین بیاورد و به 
ارزش واقعی آن نزدیک کند، گفت: به یاد 
داریم که دلار تا ۱۹۳۰۰ تومان بالا رفت و به 
راحتی تا ۱۰ هزارتومان پایین آمد و مدت‌ها 
در ۱۱ هزارتومان بازی کرد زیرا ارزش ذاتی 
آن همان ۱۱ هزارتومان بوده است. سال 
۹۹ مگر تا ۳۳ هزارتومان بالا نرفت؟ اما تا 
۲۰۷۰۰ تومان هم پایین آمد و مدت‌ها 
روی ۲۵ هزارتومان بازی کرد چون ارزش 
ذاتی آن ۲۵ هزارتومان بود و قیمت از ارزش 
بسیار فاصله گرفته بود؛ اما درنهایت نزدیک 
ارزش ذاتی شد. زمستان ۱۴۰۱ نیز دلار ۶۳ 
هزارتومان شد و تا ۴۳ هزارتومان پایین آمد و 
مدت‌ها روی ۵۰ تومان بازی کرد زیرا ارزش 

ذاتی آن ۵۰ هزارتومان بود.
به اعتقاد این کارشناس، اکنون هم 
وضعیت مانند زمان‌های مورداشاره است 
زیرا ارزش دلار ۶۲ هزارتومان است اما قیمت 
۸۰ هزارتومان و اگر انتظارات تورمی کاهش 
پیدا کند، قیمت می‌تواند به ارزش واقعی 

نزدیک شود.
بوربور درباره احتمالاتی که انتظارات 
تورمی را کاهش می‌دهد، گفت: ترامپ به 
زودی مسند قدرت را به دست می‌گیرد و 
اگر با ایران وارد جنگ مستقیم نشود، ایران 
با آمریکا مماشات کند و آمریکا جلوی 
فروش نفت ایران را نگیرد؛ دلار به سمت 
ارزش واقعی خود حرکت خواهد کرد. اگر 
ما جنگ و کاهش فروش نفت را نمی‌بینیم، 
هم قیمت دلار و هم سکه بیشتر از ارزش 
ذاتیشان هستند اما اگر واقعا کسی جنگ 
می‌بیند و پیش‌بینی می‌کند جلوی فروش 
نفت را می‌گیرند، این قیمت‌ها قیمت‌های 
خوبی برای خرید کردن و سرمایه‌گذاری 
هستند اما احتمال رخ دادن گزینه اول، 

پررنگتر است.

تفکر بازنده جبرائیلی 
این تحلیلگر بازارهای مالی در ارزیابی 
خود از اظهارات جبرائیلی بیان کرد: آقای 
جبرائیلی گفته که دلار را می‌توانیم به ۲۰ 
هزارتومان برسانیم؛ بله به ۱۰ هزارتومان 
هم می‌توانیم برسانیم، اما برای یک هفته، 

بعدش چه کار می‌توانیم بکنیم؟
بوربور ادامه داد: وقتی سال ۹۷ آقای 
ولی‌الله سیف، رئیس وقت بانک مرکزی، 
سکه در بازار حراج کرد، آن زمان قیمت 
دلار ۴ هزارتومان بود ولی ارزش ذاتی دلار 
۱۲ هزارتومان بود و دلار را سرکوب کرده 

بودند. بازار امان نداد و هرچه رئیس وقت بانک 
مرکزی سکه در بازار ریخت، مردم خریدند 
زیرا سکه مفت بود اما الان می‌بینیم سکه 
چند است و دلار چند. آیا توانستند جلوی 

روند را بگیرند؟
او با یادآوری دادگاهی شدن سیف و 
محکوم شدن او به اتهام نابودی بیت‌المال، 
تاکید کرد: اکنون جبرائیلی هم همان حرف 
را می‌زند. ما یک عمر است که دلار را سرکوب 
می‌کنیم اما آخر فنر فشرده می‌شود و جهش 
می‌کند. در واقع جبرائیلی می‌گوید در بازار 
دلار بریزیم که جلوی رشد منطقی دلار را 
بگیریم که این یک تفکر بازنده در ۷۰ سال 

گذشته است.
این کارشناس حوزه ارز درنهایت 
خاطرنشان کرد: حتی کسی که تا ترم 2 
اقتصاد هم خوانده باشد، از صحبت‌های 

جبرائیلی استقبال نمی‌کند.

بازی سیاسی با معیشت مردم
آشکار است که امثال صمصامی و 
جبرائیلی، این اظهارات را در مخالفت با 
دولت و شخص همتی بیان می‌کنند وگرنه 
تمام این اتفاقات برای ارز در زمان مرحوم 
رئیسی، دولت محبوب این آقایان، هم رخ 
می‌داد و صدایی از این حضرات شنیده 

نمی‌شد!
اما قضیه جایی خطرناک می‌شود که 
این اظهارات در پرده دفاع از سفره و معیشت 
مردم مستتر می‌شود و این آقایان سعی 
در عدالت‌خواه جلوه دادن خود هستند. 
هنوز فراموش نشده که همین جبرائیلی، 
که مبارزه با نئولیبرالیسم ورد زبانش است، 
با سیاست‌های نئولیبرالی احمدی‌نژاد و 
رئیسی همراهی نشان داد و دولت سیزدهم 
به کمک همین تفکر، فقر را در جامعه 

گسترش داد و سفره مردم کوچکتر شد.
بهتر است این افراد برای بازی‌های 
سیاسی خود دستاویز بهتری تا سفره و 
معیشت مردم پیدا کنند که اکنون کمرشان 
بیشتر از هر زمانی زیربار فشارهای اقتصادی 

خم شده است.

سجاد بوربور تفکر امثال جبرائیلی را در امکان بازگشت دلار به ۲۰ هزارتومان شکست خورده دانست

بازی سیاسی تندروها به بهانه معیشت مردم
رئیس اتاق بازرگانی ایران:

مجمع با FATF موافقت کند
رئیس اتاق بازرگانی ایران 
گفت: وزارت نیرو باید خسارت 
واحد‌های تولیدی را پرداخت 
کنند اما با توجه به وضعیت 
اقتصادی کشور به باور من این 
موضوع مقدور نیست در نتیجه 

اتاق پیشنهاد داده است تولیدکنندگان در پرداخت مطالبات 
دولتی مانند هزینه انرژی و بیمه اجتماعی مهلت بیشتری داشته 
باشند که به زودی از طرف دولت اعلام خواهد شد. به گزارش ایلنا، 
صمد حسن‌زاده در نشست دیروز هیات نمایندگان اتاق، اظهار 
کرد: انتظار بخش خصوصی از دولت آقای پزشکیان این است 
که دولت با توجه به واقعیت اقتصاد کشور ملاحظات این بخش 
را در تصمیم گیری ها لحاظ کند همچنین در نشستی که اعضای 
اتاق با رییس جمهور  داشتند ایشان درباره حل مشکل FATF و 
تاکید رهبری بر حل این موضوع صحبت و اظهار امیدواری کردند 
مجمع تشخیص مصلحت نظام هم در این موضوع موافقت خود 

را اعلام کند.
    

رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران:
شرایط بازار طلا بحرانی است

رئیس اتحادیه طلا و جواهر 
تهران تاکید کرد که بازار طلا با 
بحران رکود دست و پنجه نرم 
می‌‎کند. به گزارش تجارت‌نیوز، 
نادر بذرافشان ادامه داد: امسال 
یکی از سال‌هایی بود که در ایام 

شب یلدا و روز مادر، که معمولاً افزایش تقاضا را تجربه می‌کردیم، 
هیچ واکنشی نسبت به این تقاضا مشاهده نکردیم. متأسفانه، بازار 
همچنان در رکود و کاهش تقاضا باقی مانده است، و این رکود 
به خصوص در صنایع طلا و سکه محسوس است. به گفته او، 
واحدهای تولیدی ما در این مدت دچار آسیب‌های مالی و اقتصادی 
شده‌اند، مخصوصاً تولیدکنندگان طلا که به دلیل افزایش قیمت‌ها 
در ماه‌های اخیر و کاهش قدرت خرید مردم، با مشکلات جدی 

روبرو شده‌اند.
    

بخش خصوصی  ۱۶ میلیارد دلار 
به صندوق توسعه ملی بدهکارست

مطالبات معوق صندوق توسعه ملی از بخش خصوصی با 
سررسیدشدن بدهی‌ها به ارقام نجومی رسیده است. به گزارش 
تسنیم، طی 14 سال از شروع فعالیت صندق توسعه ملی حدود 39 
میلیارد دلار انواع تسهیلات به بخش خصوصی از سوی این نهاد 
مصوب شده است، در این بین حدود 34 میلیارد دلار از تسهیلات 
مصوب نیز پرداخت شده است. از سوی دیگر 11 میلیارد دلار از 
این تسهیلات از بدهکاران وصول شده است، این درحالی است 
که حدود 16 میلیارد دلار از تسهیلات ارائه‌شده تا کنون با وجود 
سررسید شدن باز پس گرفته نشده است، این رقم نشان می‌دهد 
60 درصد تسهیلات سررسیدشده صندوق توسعه ملی باز پس 

گرفته نشده است.
    

یک مقام صنفی عنوان کرد:
شوک بازار توافقی ارز به قیمت مواد غذایی

تحادیه  سخنگوی ا
بنکداران مواد غذایی تهران 
گفت: خبر جایگزینی ارز 
بازار توافقی با ارز نیمایی این 
سیگنال را به بازار داده که 
ممکن است قیمت ارزی که 

به واردات کالاهای اساسی اختصاص پیدا می‌کند افزایش یابد 
و متاسفانه تولیدکنندگان و واردکنندگان در عرضه این کالاها 
با احتیاط رفتار می‌کنند. به گزارش ایلنا، حسین فرهادی افزود: 
این کاهش عرضه و افزایش قیمت در مورد حبوبات بیشتر از برنج و 
روغن خود را نشان داده و قیمت آن تا ۳۵درصد هم پیشرفت داشته 
است و در مورد روغن افزایش قیمت جهانی نیز در افزایش قیمت 

داخلی موثر بوده است.
    

تصویب واگذاری سهام دولت 
در ایران‌خودرو و سایپا

واگذاری سهام دولت در 
شرکت‌های ایران خودرو و 
سایپا در هیات واگذاری 
تصویب و مجموعه فرهنگی 
ورزشی انقلاب از لیست 
واگذاری‌ها خارج شد. به 

گزارش تسنیم، در چهارصد و بیست و هفتمین جلسه هیات 
واگذاری مصوب شد: موضوع »تعیین تکلیف واگذاری سهام 
دولت در شرکت‌های ایران خودرو و سایپا« مطرح و سازمان 
خصوصی‌سازی مکلف به واگذاری مابقی سهام متعلق به دولت 

در شرکت‌های یاد شده گردید.
    

رئیس اتحادیه قنادان:
قرارست روغن دوباره 15 تا 21 درصد 

گران شود
رئیس اتحادیه قنادان با بیان اینکه طبق شنیده‌ها قرار است 
قیمت روغن ۱۵ تا ۲۱ درصد گران شود، گفت: در حال حاضر 
کمبود روغن نداریم بلکه بحث مربوط به گران بودن این محصول 
است. به گزارش مهر، علی بهره‌مند درباره تأثیر افزایش قیمت 
روغن بر قیمت نهایی شیرینی اظهار کرد: در حال حاضر تأمین مواد 

اولیه تبدیل به یک دغدغه و چالش مهم برای قنادان شده است.
    

وزیر نفت:
طرح فشارافزایی پارس‌جنوبی 

برای کشور از نان شب واجب‌تر است
وزیر نفت گفت: طرح 
فشار افزایی پارس جنوبی در 
مجموعه اجرایی کشور از نان 
شب برای ما واجب‌تر است. 
این طرح  مشتمل بر ۷ مرکز 
است و در قالب زمان‌بندی بین 

۴ تا ۵ سال طول م ی‌کشد. محسن پاک‌نژاد در جلسه کمیسیون 
انرژی مجلس شورای اسلامی اظهار داشت: وزارت نفت طرح‌های 
متعددی در حوزه تولید گاز اجرا کرده است و در حال حاضر 
برنامه‌ریزی میان‌مدت و بلندمدتی در دست اقدام دارد که تا قبل 
از اتمام سال جاری بخشی از قراردادهای مرتبط با افزایش تولید 

گاز را خواهیم داشت.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

رئیس کانون و انجمن صنفی کامیون‌داران کشور گفت: از آنجایی ایران راننده ترک را 
مجبور به اجرای قانون فول باک کرده، در ترکیه هم راننده ایرانی را مجبور به پرداخت مالیات 
سوخت کرده‌اند. تا جایی که توانستیم برای لغو مصوبه فول باک مکاتبه و ارایه درخواست با 
شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی داشتیم اما هیچ اثری نداشت و شرکت ملی پخش 

فراورده‌های نفتی تصمیم و سیاست خود را تغییر نداد.
رضا تیموری در گفت‌وگو با ایلنا، درباره آخرین وضعیت رانندگان کامیون ایرانی در خاک 
ترکیه که دولت ترکیه در ازای قانون فول باک ایران آنها را مشمول جرایم سنگین مالیات بر 
سوخت کرده‌ است، اظهار داشت: در حال حاضر، تعدادی از رانندگان ایرانی به دلیل اجرای 
قانون جدید ترکیه مبنی بر حذف مالیات سوخت و جرایم سنگین رانندگان ایرانی در خاک 

ترکیه گرفتار شده‌اند و همکارانمان در این کشور سرگردان هستند.
او با بیان اینکه باید بپذیریم در این تنشی که ایجاد شده صد درصد طرف ایران مقصر است، 
افزود: شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی برخورد بسیار بدی با رانندگان ترانزیتی دارد و 
متاسفانه همکارانم در ترکیه امروز تاوان رفتار بد و غیر کارشناسی مدیران شرکت پخش 
فراورده‌های نفتی را می‌دهند و دیگر برای توانی برای دادن تاوان سیاست‌های اشتباه را نداریم.

رئیس کانون و انجمن صنفی کامیون‌داران کشور با اشاره به جرایم سنگین ترکیه برای 
رانندگان ایرانی، عنوان کرد: در حال حاضر ترکیه یک عمل  رفتار متقابل انجام می‌دهد. یک 
راننده ایرانی برای جابه جایی بار در مبدا/ مقصد آلمان یک ماه در مسیر رفت و برگشت است 

حالا برای خروج ترکیه باید 60 میلیون تومان جریمه مالیاتی سوخت بپردازد. مگر درآمد 
راننده از جابه‌جایی این بار چقدر است؟

تیموری درباره تصمیم وزارت نفت برای ادامه اجرای سیاست فول باک، تاکید کرد: توجیه 
شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی مبارزه با قاچاق سوخت است که این استدلال را کاملا 
اشتباه می‌دانیم. یک چرخه کثیفی در شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی از تولید تا توزیع 
وجود دارد که چون نمی‌توانند آن چرخه را کنترل کنند و از کنترل عرضه سوخت در جایگاه‌ها 

عاجز است، تاوان این ناکارآمدی را رانندگان می‌دهند.
او ادامه داد: رانندگان از شفاف‌ترین اصناف هستند و برچسب قاچاق بر این  صنف 
نمی‌چسبد. شرکت نفت جای دیگری مشکل دارد اما راننده کامیون را تنبیه می‌کند. کامیون 
حمل ونقل عمومی است که یا کالای تجاری یا ارزاق مردم را جابه‌جا می‌کند، حال ارایه 
گازوییل به این ناوگان برای دولت مشکل شده است؟ اگر قرار بر این باشد در تجارت جهانی 
حرفی برای گفتن داشته باشیم باید تجارت را تسهیل و تسریع کنیم نه اینکه با قوانین عجیب 
سنگ‌‌اندازی کنیم. این اجبار شرکت ملی نفت یعنی حذف ترانزیت کشور از چرخه حمل و 

نقل بین‌المللی.
این مقام صنفی با اشاره به توجیه وزارت نفت برای اعمال این سیاست مبنی بر مهار قاچاق 
سوخت اظهار داشت: ظرفیت باک کامیون محدود است چگونه می‌توان با باک کامیون این 
حجم از سوخت را قاچاق کرد؟ از سوی دیگر مصرف سوخت کامیون در شرایط مختلف متفاوت 

است، با ایستایی در صف مواجه می‌شود، در مسیرهای مختلف میزان مصرف فرق می‌کند چرا 
شرکت نفت 600 لیتر گازوییل را عدد زیادی در باک کامیون می‌داند که این سختگیری‌ها را 
برای مصرف ایجاد کرده، کارشناسان وزارت نفت در کدام دانشگاه تحصیل می‌کنند که میزان 
مصرف کامیون را نمی‌دانند و به دنبال محدود کردن آن هستند. آیا درباره سایر تصمیمات 

نفتی هم اینگونه کارشناسی می‌کنند؟
تیموری درباره پیگیری‌ها برای حل مشکل رانندگان ایرانی در ترکیه تصریح کرد که برای 
رانندگان گرفتار در خاک ترکیه کاری از دست ما برنمی‌آید اقدامی که می‌توانیم انجام دهیم، 
درخواست پیگیری از دولت است که پیگیر این موضوع هستیم اما کسی به این درخواست 

رانندگان کامیون توجهی ندارد.

رئیس کانون و انجمن صنفی کامیون‌داران:

رانندگان ایرانی گرفتار، تاوان سیاست وزارت نفت را می‌دهند

گفت وگو

زیان‌سازی‌های متوالی بانک دی در سال‌های اخیر و اضافه برداشت‌های چشمگیر از 
منابع بانک مرکزی، سبب شده این بانک اکنون با زیان انباشته شدید، نرخ کفایت سرمایه 
منفی و بدهی قابل توجه به شبکه بانکی دست‌وپنجه نرم کند. اما چه عواملی باعث شد بانک 

دی به چنین وضعیتی دچار شود؟
به گزارش تجارت‌نیوز، انک دی در سال 1389 و همزمان با رشد قارچ‌گونه بانک‌های 
خصوصی در دولت محمود احمدی‌نژاد، به عنوان زیرمجموعه بنیاد شهید و امور ایثارگران 
تاسیس شد. اما بانکی که خدمت‌رسانی به خانواده شهدا و ایثارگران یکی از اهداف اصلی آن 
بود، در طول این سال‌ها به یکی از مهم‌ترین مسائل نظام بانکی و اقتصاد کشور تبدیل شده 
است. به طوری که در اسفندماه سال گذشته، امیر حسین قاضی زاده هاشمی، رئیس پیشین 
بنیاد شهید، اعلام کرد بیش از سه هزار پرونده فساد در بانک دی وجود دارد. در این شرایط، 
بررسی صورت‌های مالی بانک دی نیز حاکی از آن است که وضعیت شاخص‌های عملکردی 

بانک نیز ناامیدکننده است و بانک دی در زمره بانک‌هایی با ناترازی شدید قرار می‌گیرد.
بررسی صورت‌های مالی بانک دی نشان می‌دهد این بانک طی 10 سال اخیر، تنها در 
سه سال سود ساخته و در باقی سال‌ها با زیان‌های قابل توجهی مواجه بوده است. به این 
ترتیب زیان‌های متعدد بانک دی در سال‌های اخیر باعث شده این بانک در پایان 6 ماهه 

سال جاری بیش از 28 هزار و 836 میلیارد تومان زیان انباشته در ترازنامه خود ثبت کند.
بانک دی در سال‌های 1393 و 1394 به‌ترتیب 231 میلیارد تومان و 165 میلیارد تومان 
سود خالص شناسایی کرد که البته این مبالغ در مقایسه با زیان‌های هزاران میلیارد تومانی 

در سال‌های بعد، چندان چشمگیر نبود. همچنین در سال 1399 نیز سود خالص سه هزار 
و 464 میلیارد تومانی در صورت سود و زیان بانک دی ثبت شد که شاید در نگاه اول، نشانگر 
بهبود وضعیت بانک باشد اما همان‌طور که بانک دی با انتشار گزارش در سامانه کدال اعلام 
کرد، عمده تغییرات سودآوری بانک در سال 1399 نسبت به دوره مالی قبل، ناشی از رشد 
هزار و 122 درصدی درآمد سرمایه‌گذاری‌های این بانک بود؛ به عبارت دیگر، بانک دی 

با فروش سهام در اختیار خود از زیان خارج شده بود و سوددهی این بانک به دلیل بهبود 
عملکرد آن نبود. این موضوع در سال‌های پس از آن مشهود بود؛ چنان‌که در سال‌های 
1400 تا 1402 زیان خالص بانک دی در هر سال بیش از پنج هزار میلیارد تومان بود و در 

سال 1402 نیز با ثبت رقم پنج هزار و 741 میلیارد تومان به اوج خود رسید.
گفتنی است بانک دی از همان سال‌های ابتدایی تاسیس با مشکلاتی متعدد 
دست‌وپنجه نرم می‌کرد؛ طوری که در سال 1391 و تنها دو سال پس از آغاز فعالیت این 
بانک، مجلس نهم با ظن اختلاس 17 میلیارد تومانی، فرایند تحقیق و تفحص از این بانک را 
کلید زد اما در فرایند تحقیق و تفحص مشخص شد ابعاد فساد در بانک دی بسیار گسترده‌تر 
از حدس و گمان‌ها بوده است. امیر خجسته، نماینده مردم همدان و رئیس هیات تحقیق 
و تفحص از بنیاد شهید، در سال 1395 از 15 مورد اختلاس، کلاهبرداری و تخلف در 
زیرمجموعه‌های اقتصادی بنیاد شهید رونمایی کرد؛ کلاهبرداری از صرافی بانک دی 
به مبلغ 433 میلیون درهم و پرداخت صدها میلیارد تومان وام‌های مشکوک‌الوصول، 
بدون دریافت تضامین و اعتبارسنجی مناسب، تنها تعدادی از تخلفاتی بودند که در جریان 

تحقیق و تفحص از بنیاد شهید و بانک دی آشکار شدند.
در این شرایط، سوال اینجاست که آیا مسائل متعددی از جمله زیان‌های نجومی، کفایت 
سرمایه فاجعه‌بار، اضافه برداشت‌ها، بدهی‌های چشمگیر به شبکه بانکی و تخلافات بانک 
دی در پرداخت تسهیلات به اشخاص مرتبط کافی نیست که بانک مرکزی، در مقام نهاد 

ناظر بر شبکه بانکی، برای بهبود وضعیت این بانک اقدامات عملی را در پیش گیرد؟
باید از بانک مرکزی پرسید که دیگر باید چه اتفاقی در شبکه بانکی ایران و بانک‌هایی 
مثل دی، ایران زمین، آینده و... بیافتد تا این نهاد، قاطعانه به ماجرای ناترازی بانک‌ها ورود 
کند؟ آیا زمان آن نرسیده که بانک مرکزی، اقدامی بیشتر از تهدید مدیران بانک‌های ناتراز 
و اعطای فرصت‌های چندماهه به آنها برای بهبود وضعیت بانک‌ها را در دستور کار خود 

قرار دهد؟

بانک‌ها در باتلاق زیان:

چگونه زیان انباشته بانک دی ۲۸.۸ هزار میلیارد تومانی شد؟

گزارش

سجاد بوربور در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: حرف‌های 

جبرائیلی بیان دیگر سرکوب 
نرخ ارز است؛ ما یک عمر است 

که دلار را سرکوب می‌کنیم 
اما آخر فنر فشرده می‌شود 

و جهش می‌کند. در واقع 
جبرائیلی می‌گوید در بازار دلار 
بریزیم که جلوی رشد منطقی 

دلار را بگیریم که این یک تفکر 
بازنده در ۷۰ سال گذشته است

تحلیلگر بازارهای مالی: قیمت 
دلار اکنون بالای 80 هزارتومان 

است. اما چرا؟ قیمت از عرضه 
و تقاضا تاثیر می‌پذیرد و چه 

چیز باعث تحریک تقاضا شده 
است؟ هر اتفاقی که بگوییم 

در چند وقت اخیر افتاد. برای 
رئیس‌جمهور سانحه رخ داد، 

ایران و اسرائیل به یکدیگر 
حمله کردند، اسد در سوریه 

سقوط کرد، ترامپ سرکار آمد و 
هر اتفاقی که می‌توانسته افتاده 

و باید هم هیجانات زیاد باشد

آشکار است که امثال 
صمصامی و جبرائیلی، طرح 

دلار 20 هزارتومانی را در 
مخالفت با دولت و شخص 

همتی بیان می‌کنند وگرنه 
تمام این اتفاقات برای ارز در 
زمان مرحوم رئیسی، دولت 
محبوب این آقایان، هم رخ 

می‌داد و صدایی از آنها شنیده 
نمی‌شد! اما بهتر است حضرات 

برای عدالت‌خواه جلوه دادن 
و بازی‌های سیاسی خود 

دستاویز بهتری از سفره و 
معیشت مردم پیدا کنند 


